

fal, aminek kapcsolata a 27. sz. épülettel továbbra sem egyértelmű. Egy kutatóárokka K felé rábontottunk az *apszisa*-ra, hogy a kapcsolódást tisztázhassuk. Itt is jelentkezett az *apszison* kívül egy É–D-i irányú fal, ami párhuzamos, de keskenyebb a szelvényben talált fallal.

A 2014/3C szelvényben a 24. sz. fürdőépületet kutattuk, aminek a latrináját és egyik medencéjét 2009-ben idei szelvényünkől K-re, a Balaton irányába már feltártuk. A geofizikai felmérések alapján itt több helyiség részleteire ástunk rá: szelvényünkben egy É–D-i és egy K–Ny-i irányú falat is találtunk. Jól elkülöníthetőek voltak a vastag, kis kövekből, malterrel falazott alapozások a „felmenő” falaktól, ahol már kváderköveket is használtak. Padlóréteget azonban csak egyetlen helyiségben találtunk, igen rossz megtartással. Szelvényünk K-i bővítésében *apszisos* záródású, rendkívül jól állapotban megmaradt medencét tártunk fel, melynek padlóját kétszer is megújították. Vastagsága arra utal, hogy padlófűtés lehet alatta. Ezt ellenőrizni nem tudtuk, mivel egy esetleges későbbi bemutatás lehetőségére gondolva nem akartuk a padlót roncsolni. A szelvény ÉK-i sarkában talált feltöltés ennek a résznek egy későbbi átépítésére utal, aminek felső *terazzo* rétegében csölynyomatok maradtak meg. A szelvényből előkerült leletanyag nagyon szegényes, mindössze pár késő római kori érmét és kerámiát találtunk. Minden jel arra utal, hogy az épületet a népvándorláskorban már nem használták.

A szelvényeinkben feltárt és dokumentált falmaradványokat az ásatás végeztével kézi erővel földdel óvatosan elfedtük, majd a szelvényeket munkagéppel visszatemettük.

STRAUB PÉTER – HEINRICH-TAMÁSKA ORSOLYA

173. Kevermes határa (Békés megye) Ő, B, Lt, Sza, A, Á, Kk

A Békés megyei Ivóvízminőség-javító program – vízbeszerzés és víztisztítás, iszapkezelés tervezési és kivitelezési munkái – Battonyai mellékág (Kunágota, Lökösháza, Kevermes, Dombiratos, Kisdombegyház, Magyardombegyház, Battonya) távvezeték megnevezésű beruházás előzetes régészeti dokumentációja készítéséhez kapcsolódóan végeztünk terepbejárást 2014. szeptember 29. és október 2. között. A tervezett beruházás terepbejárással vizsgált szakaszai Battonya, Magyardombegyház, Kunágota, Dombiratos, Kevermes és Lökösháza területén kerültek megvalósításra.

A terepbejárás eredményeként Kevermes határában két ismert lelőhely: Vörös Csilla TSz. területe (KÖH 62892) és Barta-halom I. (KÖH 62820) kiterjedése megnőtt.

Emellett további 4 lelőhely a mostani terepbejárás során vált ismertté: *Tagos-dűlő* (KÖH 87497), *Barta-halmi-dűlő* (KÖH 87499), *Epres-dűlő II.* (KÖH 87501) és *Sínai-hegy II.* (KÖH 87503). A lelőhelyekről őskori, bronzkori, kelta, szarmata, avar kori, Árpád-kori és késő középkori leleteket gyűjtöttünk.

Munkatársak: Botyán Katinka, Hrabák Zita, Kovács Sándor, Kulcsár Kornél, Pál Róbert, Szabados György.

HARKAI ISTVÁN

174. Kérszemjén, Patakbéli-dűlő (KÖH 89271) (Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) N, Kö, Ú

A Tisza–Szamos–Túr közti tározók tervezett anyagnyerői és töltései területén terepbejárásokat végeztünk. A panyolai határá-

ban,³⁴ 2014. április 29-én dokumentáltuk a lelőhelyet. A Patakbéli-dűlőt keresztülvágó csatorna és egy É–D irányú másik csatorna kereszteződésénél egy kis méretű, tagolt, középkori peremtöredék, egy újkori pipatöredék, valamint egy késő népvándorlás korra keltezhető, lassú korongolt, szemcsés cserép került elő. A területet körülhatároltuk, de a kevés szórványlelet miatt tartózkodunk a pontos méretek meghatározásától.

KÖRÖSFŐI ZSOLT

175. Kisar határa (Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) B, Szk?, Sza, N?

A Tisza–Szamos–Túr közti tározók tervezett anyagnyerői és töltései területén terepbejárásokat végeztünk. Kisar határában, 2014. április 30-án az alábbi lelőhelyeket dokumentáltuk:

Homok-Mező (KÖH 89235): Ezt követően újabb, egymást váltó szántott, vetett területek mellett haladtunk el, szakaszonként, a töltésre merőleges gyümölcsösök tagolják a területet. A dűlő ÉK-i részén a töltés élesen kanyart vesz, itt a szántásban két lassúkorongolt, szemcsés, feltehetőleg késő népvándorlás kori cseréptöredéket találtunk. A lelőhely nem tűnik ki környezetéből, az általunk lehatárolt terület 100×108 m-es.

Kiss-Mező-dűlő (KÖH 89239): A Kis-Mező töltés felőli, É-i felében vetéstábla mellett haladtunk el, majd egy szántott területet vizsgáltunk meg, amelyet egy repceföld, majd újabb szántó követett. Ez utóbbiban cserepeket találtunk. A lelőhelyet nem sikerült pontosan körülhatárolnunk, a cserepeket a szántó ÉK-i felében, egy jelenleg beerdősödött, korábbi folyómeder szélében gyűjtöttük össze. A szürke, korongolt cserepek császárkoriak lehetnek, kissé szappanos tapintásuk miatt még az is lehet, hogy kora vaskoriak/szkíta koriak. A lelőhely ÉNy–DK tájolású, 13 m hosszú és 89 m széles.

Kormány-föld É (KÖH 89233): A nap legérdekesebb lelőhelyét a Kormány-föld és a Homok-Mező-dűlők találkozásánál, az É–D irányú öntözőcsatorna Ny-i oldalán találtuk. A bronzkori Felsőszöcs-kultúra cserepei nagy sűrűségben kerültek elő a szántásból (több díszített is, összesen 21 darab), valamint egy csontot (emberi?), egy salakdarabot és négy paticsrögöt is találtunk. A lelőhely a csatorna K-i oldalán nem folytatódik, a szántás jó vizsgálható volt, cserepet itt mégsem találtunk. A lelőhely É–D irányú, 181 m hosszú, 129 m széles.

Tóbeli-Büdös-szeg (KÖH 89237): Egy korongolt, szürke császárkori cseréptöredék és egy megmunkált(?) állatcsont került elő. A lelőhely ÉK–DNy irányú, 380 m hosszú és 151 m széles. A közelben, kb. 120 m-re DNy felé, található a Tóbeli (KÖH 38217) lelőhely. Az is lehet, hogy az ideig kinyúlt, főleg, hogy római kori leletek is ismertek onnan.

A Tóbeli-Büdös-szeg ÉK (KÖH 89241) lelőhelyről a jelentést lásd Gulácsnál.

KÖRÖSFŐI ZSOLT

³⁴ A terepbejárás jelentésben a Panyola határában lévő lelőhelyek leírásában szereplő helyszín valójában Kérszemjén határába esik, a közhiteles nyilvántartásba az utóbbi településnél került felvételre. A Szerkesztők.